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Az interparlamentáris ltonfe- 
renczia.

Az egész világ rokonszenve kiséri 
azt a nemes és nagyszerű mozgalmai, 
melynek harezosai most minden alkot­
mányos törvényhozással biró európai 
országból összegyülekeztek Budapesten, 
hogy immár hetedizben tanácskozzanak 
fenséges lörekvésök megvalósításának a 
módjairól.

B zvást mondhatjuk, hogy az összes 
európai nemzetek közérzése és legben­
ső bh vágyakozása jut kifejezésre ebben 
a fényes gyülekezetben és mégis a'ig 
van a mi ezredéves ünnepünk folyamán 
megtartott tengernyi kongresszus közül 
egy ie, a melynek czélja oly messze volna 
a megvalósulástó), mint ezé a fényes, 
tekintélyes gyülekezeté. Ha az európai 
államok kormányzatában, az európai 
nemzetek közéletében és a nemzetközi 
viszonyok rendezésében feltétlenül érvé­
nyesülhetnének a népek és nemzetek 
közérzésének forrásából fakadó törekvé­
sek: akkor csakugyan semmise állana útjá­
ban annak,amit az nterparlamentáris kon- 
ferenczia czélul tűzött magának. De bol­
dog Isién! mikor nem igy van. Mikor a 
háború és béke roppant jelentőségű kér­
dései fölött nem annyira a nemzetek 
akarata, mint inkább a nemzetek aka­
ratán fölülalló tényezők döntenek és e 
tényezők magatartását a legsajátosabb 
körülmények befolyásolják' Ha a nem­
zetek Európaszerte föltétlenül a saját 
kezekbe vehetnék azt a hatalmat, mely- 
in k jogán és révén eszméiket, vágyai­
kat és elhatározásaikat a háború és béke 
do'gában is végrehajthatnák : akkor köny- 
nyü feladata lenne az interparlamentá­
ris konferencziáknak, mert az összes 
nemzetek törvényhozó testületéiben a 
legrokonszenvesebb visszhangra lelne a 
háborúk határainak lehelő megszorítására 
irányzott nemzetközi idea, vagyis a nem­
zetközi választott bíróság eszméje. A 
nemzetek erejével rendelkező hatalmak 
a ónban másképen gondolkodnak és 
máskép- n cserkesznek, mint azok a fé­
nyes ehnéjü és nemes szivei férfiak, kik 
az emberiség sorsán a humanizmus 
s/.emséges elvei szellemében szeretnének 
változtatni.

Ezért nehéz az interparlamentáris 
konferencziák dolga. Könnyen megegye­
zésre jutnak ugyan, mert hiszen törek­
vésük egy czélra irányozódik, de bármily 
ékesen beszélnek és bármilyen lelkese­
déssel hozzák is meg határozataikat: nem 
rajtuk áll e határozatok végrehajtása, 
hanem olyan tényezőkön, a melyek a
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bizonyítja, hogy az eszmén k hóditó 
varázsa elementáris erővel tör utat ma­
gának mindenütt, a hol az interparla­
mentáris testület a maga tekintélyének 
a hatásait közvdtlenül beviheti valamely 
ország közszellemébe.

E mellett azonban a magyar nem­
zet még büszke önérzettel is megtelhe­
tik, látván az elismerésnek és megbe­
csülésnek ama nagyszerű nyilvánulásait, 
melyekkel az összes eur<" fi nemzetek 
képviselői úgyszólván tömjéneznek ne­
künk.

A konferenczia inai ünnepi meg­
nyitó ülésén sorban állottak föl nagy­
nevű államférfiak és egyformán elragad­
tatással lelkes hevülettel magasztalsák 
nemzeti tulajdonságainkat, kulturális fej­
lettségünket, hangoztatva jövendőbeli hi- 
vatottságunkat 3 ezredéves múltúnk so­
rán megőrzött fiatalos erőnket, melynek 
nyilvánulásáit nemzeti intézményeinkben 
látják. Igaz, hogy ezek a férfiak nem is­
merik alaposan a mi közviszonyainkat, 
nem ismerik állami életünk sok keser­
ves bajái, nemzetünk sok nehéz gyöt­
relmét.

Alig tu )juk azt, hogy az erőt, me­
lyet magasztalnak, az életképességet, 
mely előtt meghajolnak az európai 
kultúrára való törekvést, melyet annyira 
méltányolnak, mi nem érvényesíthetjük 
egy független nemzet hamisilatlaa sza­
badságával a saját javunkra. És nem lát­
ják igazán kidomborodva, igazán megtes­
tesülve a magyar államot, mert Magyar- 
országon az államiság nem juthat kife­
jezésre azokban a formákban, a melyt k- 
hez ők odahaza szokva vannaki

Ez az a sötét folt, mely árnyékot ejt 
mindarra a fényességre, mely elöltünk itt 
fcltunhetik, és az e miatt miatt való szo­
morúságunk és szégyenkezésünk rontja 
meg a mi örömünket, a mit érez link jeles 
külföldi vendégeink rólunk való magasz- 
losabb nyilatkozataira. Hanem azért még 
is jó, hogy itt vannak. Látván bennünket 
színről színre, megismervén legalább 
nagyjából hazánkat és alkotmányos in­
tézményeinket, tudomást vesznek rólunk 
s visszatérvén hazájokba, hol jelentős 
szereplésük van a közélet terén, nem cse­
kély erkölcsi hasznunkra leszen, ha a 
nemzetünk iránt való elismerést Euröpa- 
szerle hirdetni fogják. A hetedik interpar­
lamentáris konferenciának igy magyar 
nemzeti szempontból csak üdvös ered­
ménye lehet.

hatalmi érdekek hol szükséges, hol ha­
szontalan, hol könnyű és bűnös, hol meg 
épenséggel az egyéni szeszély zavarából 
fakadó parancsára hallgatnak.

És végeznek fölösleges munkát a 
nagyszerű törekvések ékesen szóló és 
nehezen cselekvő apostolai. Vandorut- 
jokban, a hol megállapodnak, a hol 
összegyülekezvén tanácskozást tartanak, 
mindenütt mélységes nyomokat hagy az 
ő szellemük kisugárzása a népek köz­
felfogásában. És egyre érlelődik, egyre 
izmosodik a gondolatoknak és érzések­
nek az az ereje, mely, ha á talánossá 
lesz, bekövetkezhetik a világ rendjének 
valami csodálatos újjászületése. Az igaz­
ság érzése él ugyan a szivekben min­
denütt, de az igazság méltánylását föl 
kell támasztani az eszmékben. Gyakorta 
álmélkodással hallanak az emberek igaz­
ságokat a miket éreztek ugyan a ter­
mészet rendjénél fogva, de kifejezésre 
még se jutott bentiök sohase. Gyakran 
a legegyszerűbb dolguk igazságára is ve­
zetni kell az embereket, a kik a hét­
köznapi élet küzködései közt nem érnek 
rá az elmélkedésre. így vezeti rá az in­
terparlamentáris konferenczia a népeket 
és nemzeteket arra a nagy iagzságra 
melynek megvilágítása az első feladat 
ahhoz, hogy azután a népek és nemze- 
tek a maguk egész erejével törekedjenek 
a nemzetközi béke áldásainak a bizto­
sítására.

Az a nagy tekintély, melyet az ín- 
t rparlamentúris testük:luck a benne 
munkálkodó férfiak nagy neve, fényes 
tehetsége, kipróbált tapasztaltsága, a köz­
élet nyilvános sorompói közt folytatott 
előkelő szereplése biztosit, meghal vá- 
nyozza e testület tanácskozásainak a 
népek fölfogására való hatásaik És el­
végre is lehetetlen, hogy e halás elől 
teljesen elzárkózzanak azok a tényezők 
is, melyeknek csakugyan módjukban áll, 
hogy az egész emberiség jövőjére kiható 
törekvések megvalósítása elől elhárítsák 
a most még roppant nagyoknak látszó 
akadályokat.

Különösen, ha az interparlamentár 
konferencziák tagjai teljes odaadással és 
államférfiul energiával törekednek esz­
méik megvalósítására akkor is, ha ké­
pességük és hivatásuk révén az állam 
hatalom kezelésének a biztokosaivá 
lesznek.

Mi magyarok a legbensőbb rokon- 
szenvvcl csatlakozunk a mozgalomhoz. 
Eddig kevés részt vettünk benne, de kz 
interparlamentáris konferencziának ha­
zánk fővárosában való tanácskozása 
egyszerre egész nagyságban ébresztette 
föl bennünk az érdeklődést. Ez is azt

A függetlenségi és 48-as párt intéző 
bizottsága szerdán e-te Kossuth Keroncz el­
nöklete alatt hosszas zárt értekezletet tartott
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melyen jelon vollak Eötvös Károly, Kiss 
Albert, H e n t a I I e r Lajos, P o g r ú- 
n y i József, J u s t h Gyula, T h a 1 y
Kálmán és L a k a t o s Miklós. A párt a 
választásokra vonatkozó további szervezke­
déssel foglalkozott s a bizottság beszámolt az 
eddigi szervezés eredményéről. Az intéző bi­
zottság most már permanciában marad s 
naponta ülésezni fog, elintézi a tárgyakat,

A főrendiház közgazdasági és közleke­
dési bizottságának tegnap délelőtt ülése volt, 
melyen Hullán Ernő elnökölt. A bizottság a 
képviselöház által letárgyalt viczinális vasúink­
ról szóó törvényjavaslatokat változatlanul el­
fogadta, Hasonló értelmű jelentést is tesz 
majd a fdrendibáznak.

Jelentés a költségvetésről. A képvi­
selőhöz pénzügyi bizottságának Széli Kál­
mán elnöklete alatt tartott tegnapi ülésében H e- 
g'-diis Sándor előterjesztette az 1897-iki ál­
lami költségvetési előirányzatról az előző bi­
zottsági ülés megállapodásai alapjan szerkesz­
tett általános jelentés tervezetét, melyet a bi­
zottság minden változtatás nélkül magáévá
tett és hitelesített. Az előadót megbízták _
hogy a képviselőhöz oki. 1-ki ülésében nyújtsa 
be a jelentést.

KÜLFÖLD

Az angol királynő jubileuma. Viktória 
királynő szerel in az angol uralkodók legliosz- 
szabb uralkodósi idejét h.i'ad'a túl. Ez alka­
lomból mindenfelől üdvözléseket vett, melyek 
koz: első helyen az orosz császári pár üdvöz­
lése állott,

A czár Parisban Az orosz czár az orosz 
czui'i par fogadásának és a tiszteletére ren­
dezendő ünnepsége',-if k progi ammját véglegesen 
jóváhagyta. Az orosz felségek 5 napig, oki. 
'•> -9-ig fognak Eraucziaországban időzni’ Az 
egész, mir közölt program m azzal a változta- 
tassal fogadtatott el, hogy Miklós czár oki. 
'mi, d. u. 2 órakor ünnepélyes módon fogja 
le .enni a nagy Ilid alapkövét, amely az 1900, 
ovi kiállítás fő a ulók:n ive lesz us 111. Sándor 
czar nevét fogja viselni.

A Vaskapu

..\.JMI» TAüCZAJl
A csöndes ház.
Irta, Rozenhagen Günther gr.

A>l)ebreczeii‘ számára fordította Biró írón,
(Vége.)

Első kirándulásom nektek szól, és remé- 
V1"1’ h?/y "reg Ménéteket, ki holnap délután 

1 "‘'a perczkor a gyorsvonaton megérkezik 
szívesen fogadjatok I ’

-- Lásd, eim k az az átkozott, költözkü- 
ües az oka, dminögte az őrn így. Ha ott ma­
radtunk volna, ahol voltunk, eszébe sem jutott 
volna az öreg néninek, hogy utazzék. A leg­
nagyobb csendességben élt volna tovább Vo- 
seinuckelbon élete végéig, a mikor is tetemes 
örökséghez jutunk utána.

Sírkövet emeltein volna neki e fölirattal ■ 
»Áldottak legyenek a bullák,« és minden a 
legjobb rendben lett vo’ua, de Így,
I n ^áz-saglalun vagy, mint mindig, sza- 
kita felbe féleségé, gondold meg, hogy bele­
egyezésedet adtad a költözködéshez.

~ Kn? Mit beszélsz ? kérdi az őrnagy 
taUa* k0ZVi1' De fele''i68e nyugodtan foly-

K7ö1 ™?sl UKY s‘ncs szó. Magától 
'Ifi atlna n6nit- — bármily kel lemeUfin ,s látogatása - szívesen kell fogad­

nunk, s barátságosnak kell lennünk iránta,

és as íilsó Duna többi snhatagjainak ssa- 
bilfozása.

Két nap választ el bennünket csak attól a 
nevezetes nap ó’, amelyen megnyitják s átad­
ják a forgalomnak az aldunai Vaskapu-csator 
nát. Ez a világraszóló nagy jelentőségű esemény 
íöltétlen aktualitást kölcsönöz Gonda Béla 
kereskedelmi miniszteri tanácsos most meg­
jelent s az aldur.ai zuhatagok szabályozását 
ismertető müvének.

Gonda Béla, mint a Vaskapu-szabályozási 
osztály vezetője évek óta nagy előszeretettel 
s buzgósággal tanulmányozta az Al-Dunát, 
illetve az abban rejlő természetalkotta hajózási 
akadályokat a zuhatagok szabályozási munká­
latait. Könyve úgy liydrografikus, mint hiszté­
rikus, [valamint mérnöki és geológiai ssein- 
pontból is tanulmányul szolgálhatna a szak- 
férfiunak, a ki számszerű adatokban s mérnöki 
megállapításokban keresi az előadottak igaz 
»ágait s kellemes olvasmánynak tekintheti a 
laikus is, aki szépirodalmi becsességét is meg­
találja a munkának.

Egy évezred óta jelentékeny faktora a 
Duna folyamba kereskedelemnek, közlekedés- 
in k s miután régebben a nagyban való sze 
m dysz-illitás csakis hajózás által volt lebo­
nyolítható, a hadviselésnek is. Különösen az 
alsó rísz — a Fekete tengertől fölfelé — bírt 
nagy jelentőséggel már a Krisztin “Urunk előtti 
n< péknél, a rómaiaknál, dákoknál stb., u mit 
tea meszelésen kérlhetővé lesz az a körülmény, 
bogv a Duna folyamon direkt ut vezetet' 
in ind • g keletről a nyugateurópai államokba. — 
t-Miit'k az útnak azonban oly akadályt gör­
dített eléje a természet, a melyet évszázadokon 
keresztii iparkodtak elbáriiani, de sikerte'enül. 
Az Alduna vészes zuhatagjai a hajósok eme 
miiéi s különösen az úgynevezett Va kapu 
kép azték ezt az akadályt, nagy időt elvonván 
évenkiiu a Duna hajózliatásából s á l mdó 
veszedelemben tartván ama merész hajósok 
chilei, a kjk vakmerdaógükb n neki mentek a 
szoniyn ziitiatagoknak s az irtózatosan örvénylő 
meredek sziklák közé zárt víznek.

A in iy szelíd és barátságos a Duna 
O-Moldováig épen oly haragossá és veszélyessé 
lesz azontúl mindaddig, a mig csak keresztül 
nem megy a Vaskapun, a mikor aztán megint 
megcsendoscdik s lassú in dlósággal hüinpölygeli 
hatalmas hullámait a Fekete tengerig. A II iba- 
kaly nevű szikla, a mely Ö-Moldvánál mintegy
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6 méternyire emelkedik ki ah a Iá nlrg,mAI r •határkövét képezi a zuhatagosad'i mmtefcT 
nyen gazdag Al-Dunának. Itt van /, 8zör‘ 
képen a kulcsa az egész Al-Dnns ,tulaÍdoa- 
tudták s ki is használták ezt Jó|
népek a legrégibb időktől fosva* had,lse« 
narlián éniili .z«.i . . 6,a s a mindkét

tudták 
népek ,
pariján épült római eastrumök “ ?mdkti 
élénk tanúbizonyságai e nont maradványai 
(osságának. Itt épült későhh 1 - l!a é,glai fon-
18 hatalmas GaDmbóc-váras* v^ie^'d ma 
magyar parton Lász'ó vára, a
magyar-torok hadviselésnek annyi vér'! 
hősi emléke fűződik, y veres és

A Babakáj-szikla után cgyre-músra kö 
vetkeznek a zuhatagok, a hajózás akadni!E'őször jön a Steuka kiérő 'csikhesu S 
aztán Drenkován tűi a Kozla szikiapad b ’ 
felé szorítván egészen a Duna vizét a’ m i 
aztán egész derékszögben.; törve cs pódik I 
Dejke sziklapadhoz. - Dejketől mintegy ki! 
kilométernyire eles nye'vként nyúlik L i 
mederbe a Piaira lunga sziklaszirt mig -.i.,; 
mint két úszó bivaly feketélik ki ;l vízből a 
Bivüh sziklapár. Elhagyva a sHrlct már me® 
sziról ide zug az Dlás és Tachtália-zuhata 
gokban átbukó víz rémes moraja. — Odébb 
Grében hegyeknek (mist már részben lehor 
dott) mederbe nyúló meredek mészkőfalai 
szorítják össze a viz folyásúi a medren á«- 
buzódó szí Hacsucsaival fokozva az amúgy is 
nagy akadályokat. E három szikla által k;i- 
Pcztt zu ha tag a Vaskapu után a legyei
szedelmesehb. A Gréhenen alul a medren 
átvonuló magas szerpentin szikiapad á lja ut- 
j it a viz folyásának képezve a Jucz zuhata- 
got. Lejebb aztán hirtelen ösgzjszorul a sze­
les meder.

Olt megy a víz keskeny Kazin-szorosba. 
Buziáslól 128, Verciorovától 2 ki ométerre kez­
dődik aztán a tulajdonképp Vaskapu, a mely 
három kilométer bosszúságban az egész Al- 
Dunának legnagyobb és 1 gveszedelmesebb ha­
józási akadályát képezi.

A V skapu-zuhatag három részből áll. 
Az első a bejárata, vagyis egy hoss-u szikla- 
p.id, ,i másik a Prigrafa szik'apad, a mely 
csaknem egész szélességében átszeli a vizet, 
a harmadik pedig a Frigrad i alatti nagy ■ ■.ély- 
s-g a kij irat. a melyben a sziklákon álbuvó 
víz kanyargó örvényeket alkot. 1832-ben, a 
mikor bámulatosan kicsiny volt a v.z, a kö­
vetkező szíriek állottak rí a vízből, a melyek 
inaskor a viz alatt rejtőznek és pedig a 
I rigrada, a Kralyova Stena, a Csifuczki Ka­
men, a Kolumbacska Mare, a Rozbojnik, a

tekintettel magas korára és nagy vagyonára 
Azonnal beszélek Linóval : a vendégszobát 
természetesen kényelmesebben kell berendezni 
Hanna néni számára, és még sok rendezni 
valónk van ; legjobb lenne, ha ez idő alatt te 
saját szobádba vonulnál vissza,

Így is történt, és rövid idő múlva a 
I Pcsőküi, való le s föl szaladgálás jelezte a 
i köze gő látogatást.
j , -A.z cg tudja, hogy miért kell ennyit. 
, szaladgálni és lármázni I sóhajtott az őrnagy, 
mikor hallotta hogy feje fölött egy szekrényt 
»izgulnak, - az eg tudja, hogy mi dolog 

J lehet ut, mikor csak most költöztünk ide !
A következő délután bevonu L Hanna

n in, s midőn belépe t a szobába, azt sem
sában "‘‘t szó|j°n "agy csodálkozá-

— De gyerekek, ennek nincs párja a 
világon: ez folaéges, nagyszerű, és emolIeU 

„ tságos. Ah, itt jól fogom ma-
gamat érezni, nem okozok nektek semmi 
alkalmatlanságot; ah, itt szeretnék
halni !

Attól Isten
őrnagy.

De a jó néni, nem sejtve, hogy miért 
mondta ezt, meghatottan nyújtotta arc,!
cstra. “, ör"aKynak, gondolva, hogy lám 
jákekhaTáíát.,m f0gDak utána mégsem *kiván! 

Hanna

meg­

őrizzen I szólt az öreg

néni megtartotta szavát, nem

akart alkalmat anságot okozni. Maga ti kari­
tolta a szobáját.

Csak egyet nem szabad volt tőle 
kívánni, hogy rendes étkezési idejétől eltérjen. 
Heggel hat órakor pontosan megitta kávéját, a 
mely esemény fölött a szobaleány, ki sohasem 
szokott fél 7 óra előtt fölkelni, magánkívül 
volt.

Tíz órakor, egy órával a háziúr teázása 
után, második reggelit evett, és két órákor, 
miután az őrnagy egy félórával előbb villás- 
reggelizet'., ő már ebédeli, öt órakor, egy 
órával az ebéd ideje előtt, másodszor kávázott, 
és esio nyolez órakor, mikor a cseléd épp 
elkészült a mosogatással, teát kellett számára 
felszolgálni.

Ezenkívül nem kívánt semmit, csupán 
még azt, hogy a házaspár ót sétáira elkísérje 
s a noneve/.etességeket megmutassa, s este 
valamit fölolvassanak neki. De daozára e sze­
rénységnek, a csöndes házba úgy látszott, 
ho.v Hanna néni megérkezése óta az ördög 
költözött.

A cseléd naponta háromszor mondott 
fúl, az őrnagy nyugalmának és kényelmének 
vége volt. s a háziasszony a különböző időben 
történő étkezések következtében a kiadásokat 
a bevétellel nem tudta beosztani, s e miatt 
férjétől, ki győzelmeskedve kezelte a pénztárt, 
sok haragos szót kellett hallania.

És a legrosszabb az volt, hogy Hanna 
néni nem is gondolt arra, hogy elutazzék, oly 
jól és boldognak érezte magát, hogy szívesen
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Piaira Cumiere, a Cserni Pru’, a Kralyovin 
és a La Recze. Ezek képezték a legnagyobb 
veszedelmet a hajósokra a meg nem felelő 
vízálláskor teljesen lehetetlenné tét'ék a 
hajózást1

Hogy a zuhatagok mely nagyon aka­
dályozzák az Al-Dunán a hajózást, kilünik 
hogyh» a 275 napi hajózási idényben megfi­
gyeljük, hány napon át nem volt lehetséges 
az Al-Dunán a zuhatagok miatt a hajózás. — 
Pontos számadatok szerűit 1840-től 1880-ig
a 275 napos idényben teljes 117 napon át 
lehetetlen volt használni az al-dunai 
hajúidat.

Már a rómaiak belátták, hogy a bajon 
segíteni kell s iparkodtak a Vaskapun s a 
zuhatagokon át száraz utat létesíteni, meg­
teremtvén igy az összeköt'elést a Va-knpu 
fölült s alatta levő vizi-ut közt. Tiberius római 
császár kezdte meg a munkálatokat az Al- 
Dunán, folytatta Dominilián, továbbá Vespasián 
s végül Teáján, az »optimus«, a kinek óriási 
müve : a Traján-ut, ma is látható, valamint 
az emléktábla is, melyet Traján munkálatok 
emlékére a sziklafalba vésetett. —- Egész a 
legújabb időkig senki sem gondolt aztán többé, 
az Al Dunával a Vaskapuvá', de mint újab­
ban a hajózás nagyobi) tort kezdett fog'alni 
abban a mértékben mutatkozott annak a szü- 
ségességo, hogy az Al-Dunán a hajózás akadá­
lyuk eltávolíttassanak.

A bécsi kormány, illetve az udvari hadi 
tanács o század elején csakugyan meg és 
indította a Duna-terep és viszonyainak felvételét 
s 1815-ben bocsátották ki a dunai mappáimra 
az első utasítást. 1818-ban a magyar hely- 
tan ' tanács az országos építési főigazgató 
feladatává tet'e a Duna felmérésének végre­
hajtásul. Eleinte Huszár Mátyás, igazgató mérnök 
vezele a munkálatokat, mig ül óbb, 1820-ban, 
Vásárhelyi Pálra bízatlak azok. Ez időtől 
kezdve kezdett haladni az óriási mű. A nagy­
eszű. leltre vágyó s fáradhatatlan Vásárhelyi 
páratlan buzgósággal látott nagy föladata meg 
oldásához, a mely, mikor Széchényi István, a 
»legnagyobb magyar« is melléje állt, • gesz 
leikével s erejével — csakugyan teljes ered­
ményűnek is ígérkezett. Vásárhelyi volt az 
első, a ki az al-dunai hajózási akadályokat 
nemcsak kikutatta, lnne n azokról gondos föl­
vételek' t is készített, a melyek maradandó 
bocsü müvei a hydro technikának, E föl véte’ek, 
e mérések kepezik lu'ajdenképen alapját a leg­
újabb időkben végzett aldunai munkálatok­
nak is.

örökre itt maradt volna, ha magának nem 
lett volna egy saját kis házikója

Oly elég- deli és vidám volt, semmi sem 
hiányzott neki, de annak nagyon örült vo'na, 
ha 1 lmodon megtenné neki azt a szívességet, 
hogy Hanna néni legfiatalabb unokahugát két 
kis gyermekével együtt egy par napra ide 
meghívná ; olyan kellemesen töltenék az időt 
együtt — és a jó Margit, igy hívták a Imgá , 
kinek nem volt valami könnyű az élet, bizo­
nyosan nagyon örülne, ha gyermekivel cgyü t 
eö Pár napot c nyugodt, csöndes házban 
tölthetne.

Kedves barátom, legyen mértékletes 
j1’ ivjsban és őrizkedjék minden fölvilágosi- 
;.il3tl|i különben egy napon a legszebb guta- 
iite»t kapja, — ott mondta az őrnagynak 
• arlsbadi orvosa, és e pillanatban nem sok 
htja vo t, hogy a guta meg nem ütötte. A 
legnagyobb erőmegfeszitéssM uralkodott magán 
m(rt a jó nénit nem volt szabad megharagi 
tani, ki úgy látszik, sokkal nagyobb értékű 
vagyonnal rendelkezik, mint azt valaha re­
mélni is merte, a ki megfoghatatlan módon 
még mindig nem tett végrendeletet. így bele­
egyezését adta s szobájába ment a meghívást 
tudatni, amelyre beleegyező válasz táviratilag 
jött meg.

Huszonnégy óra múlva Margit megérke­
zett a két gyerekkel: a nagyobbik két éve«, a 
kisebbik tizenhat hetes volt.

ürömtől ragyogó arczczal borult Margit 
•ulítlia karjai közzé : Ez igazán kedves tőle-

Tekintve a Vaskaput alkotó szikiapad s 
sziklaszirtek nagy kiterjedését, a melyek ala­
csony vízálláskor tejesen lehetetlenné tettékla 
hajózást s a melyek eltávolítására, azaz egy 
nyílt hajónt lemélyítésére gondolni sem lehe­
teti, Vásárhelyi egy zsilipes csa'ornát tervezett 
a zuhatagok megkerülésére. Az összes mun­
kálatok kö'Uégeit Vásárhelyi 1 mil iő 320 
ezer forintra tette, külön számítván 50 ezer 
forintot a Moldova és a román határ közti ut 
megjavítására. Tervezeteit Vásárhelyi fölter­
jesztette aztán Széchenyi István gróf királyi 
biztoshoz, aki azokat felküldte a nádorhoz, 
iPetve a helytartótan icshoz. Az 1835. évben 
Vásárhelyi már nagyban dolgozott az Al-Du­
nán, ama hatalmas ut építésén, a melyet ma 
Széchényi útnak nevezünk, de csak 1837-ben 
lehetett azt befejezni, a mikor végre át is ad­
ták a rendeltetésének, Ezzel Széchenyi az a1- 
dunai közlekedés javítására irányuló törekvé­
seink a kisebbik részét megvalósította : a 
nagyobbik, a hajózási akadályok eltávolítása 
azonban, már csak a legújabb időben nyerhe­
tett megoldást. 1846-ban meghalt Vásárhelyi s 
elhuny iával megint évtizedekre visszaestek a 
szépén megindult munkálatok. Széchényi maga 
élűre látta ezt, s mik-zr Vásárhelyi halálát a 
tudtára adták, szomorúan s — lemondással 
mondta : »Vásárhelyi meghalt, jó éjt Vaskapu.«

(Folyt, köv.)

Kiss Albert beszámolója.
Az «Egyetértés» 261. számúból 

vesszük át erre vonatkozólag a követ­
kező tudósítást :

Székelyhid, szept. 20.
A székelyhídi vál isztókerillet régi sze­

retett képviselője, Kiss Albert ma délután tar­
totta meg Székelyhid város piaczán beszámo­
lóját. Régen nem látott Székelyhid ilyen im­
pozáns ünnepet és ekkora igaz lelkesedést. A 
bevonulás igen szép volt s példás rendben 
történt.

Szeretett képviselőnk nagy kísérettel Mi- 
hályfalváról indult s útközben csatlakoztak 
tak hozzá Ér-Semlyén, Ér-Selind és Bagamór 
váasztói. A többi községek küldöttei a szé­
kelyhídi határban levő »Becsnli«-nál adtak

tek, hogy minket meghívtatok ; képzeld c«ak, 
még ineplepelés is lesz számotokra, de még 
ne eml'tsd férjed előtt ; az en Ferim megpró­
bálja, hogy nem kaphatna-é egy pár napi 
szabadságot s akkor, ha mindnyájan együtt 
lehetnénk, oly kellemes, vidám napokat tölt- 
heinénk e csöndes házban 1

E perestől kezdve a csöndes házban 
nagy szaladgálás és lárma volt. Örökösen 
keresték a pólyakötőt, a czuczlit és meleg 
fürdővízért kiabáltak.

Az őrnagynak majd tem ég felé meredt a 
haja. Dolgozó szobájában állott a gyermek­
kocsi és a kertben éppen az ő ablaka alatt a 
bokrokon gyerekruhákat loagetett a szél.

De különös, hogy mig ö a megjósolt gu­
taütéstől félt, addig vendégei oly vidámak 
voltak, a milyenek csak lehettek ; Hanna néni 
és Margit nem győztek eléggé dicsérni e szép 
csöndes házat.

Az ég kegyelmes és gondoskodik róla. 
hogy az ember szenvedéseinek vége legyen. 
Hamarabb, mintsem már remélték, Margit 
elutazott gyermekeivel és Hanna néni is egy 
este bepakolt a bőröndbe, mivel hirtelen ellen­
állhatatlan honvágy szállta meg a saját négy­
fala után.

Három nnp óta az őrnagy és felesége 
ismét egyedül voltak, s a béke és nyugalom, 
mely a házban uralkodott, kedélyüket is le­
csillapította * az elmúlt napokat vidám olda­
lukról tekintették.

Ismét együtt ültek a teaasztal előtt,’mint

egymásnak talá kát s itt vártak a székelyhídi 
bandériummal a fogadó bizottsággal együtt a 
képviselőre.

Kiss Albert Lovass Sándor fog itán ér­
kezett leszállván, n székelyhídi járás nevében 
Székely Gyula pártjegyző üdvözöl e, meleg 
szeretettel köszöntvén s megkíván [Székelyhid 
városába. Majd fehérruhás leánykák virág­
csokrot nyújtottak át neki.

Kiss Albert rövid, de nagyhatású köszönő 
beszéde után útnak indult a menet.

Elül 48 tagú lovas bandérium, utána Kiss 
Albert kocsija ment, a melyet a fogatok kö­
vettek.

A városba érve minden kapuban, min­
den ablakban lelkesen örvendező, élénken él­
jenző női közönség mulatta az igazi köz­
hangulatot.

A férfiak erős tábora a nagy piaczon 
foglalt állást s kitartóan várakozott a be­
szédre.

Itt képviselőnk dr. Babos János ügyvéd 
vendégszerető házába szálll, a mig a választó 
polgárság bevonult.

Négy órakor kezdődött a beszámoló. Dr. 
Babos János elnök szépen átgondo't beszéd­
ben megnyitván az ünnepélyt, felszólította 
Kiss A b rtet beszámolójának megtartására,

Ki-s Albert fellépvén az emelvényre, a 
tőle megszokott higadsággal és mélységgel adta 
elő az országgyűlés lefolyását, az alkotott tör­
vényeket s a folytatott küzdelmeket, különö­
sebben kiterjeszkedvén azon törvények f jte- 
geté.-úre, a melyeknek tárgyalása közben el­
foglalt álláspontj t félreértésekre adott vagy 
adhatott alkalmat. Ilyenekül különösen a ta­
nítói fizetések rendezéséről szóló törvényt és 
az egyházpolitikai törvényeket tüntette fül s a 
hallgatóság állandó figyelme, gyakori helyes­
lése közt indokolta eljárását.

És itt fel kell említenem egy sajnálatos 
és azokra nézve, a kik rendezték, jellemző 
dolgot. Az u. n. Fáy-párl, a melynek vezetője 
Noszlopy Gyu'a orsz. képviselő, a beszámoló 
beszéd megtartására kijelölt helylyel szemben

az első estén Beköszöntött az ősz, hűvös szél 
fújt, do a szobában kellemes melegei terjesz­
tett a kályha, és a barátságban időt e'fclcd- 
tette az emberrel.

Mo.l kinyílt az ajtó s a cseléd egy le­
velet nyújtott át az őrnagynak. Kíváncsian 
bontotta föl a borítékot és olvasni kezdett, 
de arczkifejezése mindinkább eikomorodott s 
végre egy dühös káromkodással az asztalra 
dobta a levelet.

— De Andor, szólt felesége szemrehányó 
hangon, itt e csöndes laká-unkban igy károm­
kodni 1

Férje dühösen az asztalra csapott öklé­
vel : Az ördög vigye el ezt a csöndes házat, 
mely már valóságos vendéglővé lesz 1 Azt írja 
Bella cousineom, hogy Hanna néni oly sokat 
beszélt neki a mi csöndes hátunkról, hogy ég 
a kíváncsiságtól, hogy azt megismerhesse. — 
Kéri, engedjük meg, hogy meglátogathasson 
bennünket s annál inkább reméli az igenlő 
választ, mert Eliz nénivel remél találkozni 
nálunk, ki leányaival együtt szintén készül 
bennünket meglátogatni.

— De annyit mondok, folytatta az őr­
nagy emelt hangon, hogy még ma fölmondom 
ezt a lakást és másikat keresek, földszinten 
vagy emeleten, az nekem mindegy. Akármilyen 
lakással megelégszem, de Isten irgalmazzon 
annak, aki igy fog valaha hozzám szólani : 
valami különös jót ajánlok önnnek, — egy 
csöndes házat !

-•wv v-•
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levő nagyvendéglőből kivonulva ellentüntetésen 
erőlködött.

A józan közömég gunymosolylyal fogadta 
erőlködésüket s úgy ezt, mint azt az eljárásu­
kat, hogy még országosan szeretett és tisztelt 
vezérünk Kossuth Ferencz nevének és mű­
ködésének említésekor sem átallották vele 
szemben a Fáy András nevét kiabálni, méltán 
elítélte.

Mikor azonban Kiss Albert szemükre lob- 
bantotta a multjokkal meg nem egyeztethető 
ezen eljárásukat, akkor elhallgattak s vissza­
húzódtak a nagy vendéglőbe, úgy, hogy azon­
túl nem voltak láthatók.

Ezt az inczidenst ezerszeresen jóvá tette 
a választókerület túlnyomó többségének érett 
magaviseleté, komoly józansága s szeretett 
képviselőnk mehet! megnyilatkozott lelkesedése.

Kiss Albert beszámolóját befejezvén, Tor­
ma Károly ér-köbölkuli ev. ucf. lelkész a szi­
vekig ható igazság fegyverével utasította vissza 
a Fáy-párl mostani viselkedését. Majd hálás 
köszünelünket tolmácsolta Kiss Albertnek 18. 
éven át tanúsított tántorithatlan clvhiiségeért, 
szakadatlan munkásságáért, a választó polgá­
rokat pedig felszólította, bogy a szervezd 
közgyűlés megtartása végett a székelyhídi fiir- 
düliaz nagytermébe gyűljenek össze.

A közgyűlést azonban Isién szabad ege 
alatt tartottuk meg. Az összes választások 
egyhangúlag ejtettek meg. Tiszletbeü elnök 
lett : Ujváry Ödön, b.-diószegi löldbirtokos, el 
nők : dr. Habos János székelyhídi ügyvéd, al- 
elnök : Lovass Sándor, köri elnökök : Várady 
Soma. Lovass István, Papp Gusztáv, jegyző 
l'ozsgay Károly és Vnday Ignácz, pénzlárnok : 
Székely Gyula Ezután megválasztanak köz- 
ségenkint az int. bizottság os a nagy váluszt- 
mány tagjai.

A pártszervezés akként befejezetvén, kö 
vetkezett a nap legfontosabb eseménye, a kép­
viselőjelölés.

A pártküzgyiVés -grlnngiilag és lelkese­
déssel képviselőjelöltnek Kiss Albertet kiadot­
tá ki.

A Habos János elnöklete alatt egy küldött 
ség meghívta a közgyűlésbe Kiss Albertet, a 
ki o t megjelenvén, a választók lelkes éljenzése 
közben kijelentette, hogy a jelöltséget elfo­
gadja, s azt a zászlót, melyet 18 évvel ezelőtt 
kezébe vett s a melyre hazánk füg<_ tlenségé- 
nek és igazi boldogságának elvei vannak fel­
írva, igyuke ni fog diadalra vinni.

Ezzel a közgyűlés béri késztetvén, a kö­
zönség a legszebb rendben szétoszlott.

Újdonságok.
* Kik tisztelegnek Schlanch bíboros 

előtt ? Némelyik laptársunk ugyancsak veri a 
nagy dobot a Schlauch bíboros ün- 
nepeltetése érdekében s egész légióját somja 
fül a tisztelgésre jelentkezetteknek. Hogy ez a 
letánia mennyire nem felel meg a valóságnak 
ki leiszik az alábbi sorokból, melyeket ma 
délelőtt kaptunk. Hozzá tesszük, hogy nekünk 
még más testületről is van tudomásunk, a 
mely nem óhajt tisztelegni » mégis ott a van 
a jelentkezettek közölt felsorolva, íme a levél :

A »Debreczen« tekintetes szerkesztőségének.
Helyben.

A »Reggeli Újság« mai számában, a 4-ik 
lapon közölt czikkben ama küldöttségek kö­
zött, a melyek magukat Schlauch biboros 
fogadásánál leendő részvételre bejelentették,
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a kir. Ítélőtábla és a kir. ívszék is fel van 
sorolva. Minthogy ez a közlés tévedésen alapul) 
a mennyiben a jelzett czélból sem a kir. 
tábla, sem a kir, törvényszék nem jelentke­
zett,. s nem is je'entkezhetik: Felkérem a 
tek. szerkesztőséget, hogy a R. Újság eme 
czikkének esetleges átvétele esetén a kir. 
táblát és törvényszéket kihagyni szíveskedjék.

Debreczen, 1896. szeptember 23.
A kir. táblaelnökének 

megbízásából.
0 1 c h v á r y s. k. 

h. elnöki titkár.
* Személyi hír. P á 1 ff y János II. kér. 

rendőrbiztos két heti szabadság után mi hi­
vatalát ismét elfoglalta.

* Egyházmegyei közgyűlés. A szat­
mári ev. ref, egyházmegye közgyűlése. A 
szatmári ev. ref. egyházmegye f. hó 14-én- 
tortotta meg szokásos őszi közgyűlését. A ta­
gok igen nagy számban vettek részt a köz­
gyűlésen igtattatott be hivatalába az uj espe­
res B i k i Károly györgyteleki lelkész. A 
gyűlés délelőtt 9 órakor vette kezdetét ének­
kel és imával melyet Beczkes József tanácsbi- 
ró mondott nagy hatással. Az ima végeztével 
1 s a á k Dezső, egyházra-gyei gondnok ter­
jesztette a közgyűlés elé a hitközségek szava­
zatainak eredményét az esperesválasztásra vo­
natkozólag melyből kitűnt hogy a beadott 69 
szavazat köziül 51 esett Biki Károlyra s öl 
miután megnyerte az abszolút többséget a 
szatmári egyházmegye törvényesen megválástól! 
esperesének jelenti ki, mit a közgyűlés zajos 
éjeuzéssel vett tudomásul. Az éljenzés csil­
lapultával az uj esperes kezdett szólani; — 
megköszönvén a személyébe vetett bizalmat, 
vallást tett az ö hitéről, melynek megszerzé­
sére buzdította lelkésztársait olvan 
talizmánnak tüntetvén azt fel, melynek birtoká­
ban lehet nyugodt és boldog nemcsak az' 
egyén, hanem a társadalom is, melynek ha- j 
talma egyedül képes arra, hogy ev. ref. 
anyaszentegyházunkat a haladás és felvirág­
zás utjain mind előbbre vigye. Az uj espe­
res beköszöntője után a szathmári tanári 
kar üdvözlő irata olvastatott fel, melyben 
meleg üdvözlése foglaltatott a tanári testület­
nek. A 33 pontból álló tárgysorozat letárgya- 
lása után a közgyűlés az elnök éltetésével vé­
get ért

* Hir a főiskolából. A debreczeni fő- 
isko'a jogakadémiája hallgatói között is meg­
indult a mozgalom, hogy kit válaszának a 
jogász segélyzó egyesület elnökéül. A bizalom 
leg.,„gyobb mértékben D a v : d o v i c s 
joghallgató melle t nyilvánul.

* Beiratkozások a bábaképzőbe. A 
bábaképe/de városunkban a jövő hónapban 
megnyílik. A tanfolyamra felvételért folyamodni 
lehet október 1-ig. — A kérvényekhez, — 
melyeket az igazgatósághoz kell czimezni, 
és b -nyujlani szükséges mellékletek : kereszt­
iével, orvosi bizonyítvány, erkölcsi bizonyít­
ván v, s a ».ok részéről, akik ösztöndíjat akarnak 
nyerni, ezeken kívül még szegénységi bizo­
nyítvány is.

* Kútba fűlt gyermek Füzesgyarmatról 
Írja tádósilónk hogy e hó 20 án egy Gyárai 
Eszter nevű 9 éves leány a ku1 víziben mc«- 
fu adt. Ugyanis egy korsóval vizet akart me 
r teni és le kapaszkodott a kul kávájára, do 
elcsúszván belebukott. Egy arramenő ember 
látta; ■— a mint a leány beleesett és 
rögtön oűasietel, de mire kihúzták a leányt 
már meghell.

* A debreczeni jótékony nőegyesület
1896 szept hó 27 n, d. u, 3 őrskor az árva? 
ház üléstermében választmányi gyűlést tart 
melynek tárgyai: 1 Segélyezések. 2. Folyó 
ügyek.

* Távollevő és ismeretlen hadköte­
lesek. A honvédelmi miniszter hosszabb kör­
rendeletét intézett s hatóságokhoz a sorozás­
tó távol maradó állitáskütelesek, valamint 
teljesen ismeretlenek ügyében. Mint a körren­

delet mondja, a sorozástol iavoi m 
száma évenként 30—33 ezer főre ,,™lrad^ 
lenek száma pedig 20-24 ezer főre T™' 
ly körülmények között a honvédelmi „S'

láTo1 maradók
főre‘Térj

tér indíttatva érzi magát ^oly^hlnf .m'nisz- 
megtételére hogy a hadkötelezeji 
magokat kivono egyének lehetőleg „J61 
sorozo bizottságok elé állításának “2-* 
kebeléből miniszteri biztosokat küld ki e 
az ügyet vizsgálat tárgyává tegyék s e vS 
a katonaugygyel foglalkozó tisztviselőket , 
baigazdással ellássák. A minisztar felhív "' 
utasítja a törvényhatóságot, hogy i Ji * 
járási tisztviselőket haladéktalant u asitsák 
oda rmszennt a távollevő és teljesen ismére 
lenek kinyomozását - az edd ginéi nawéu 
erélylyel és buzgalommal folytassák. ^ b

* Megölte a gyermekét. Egy'szívtelen 
brutális atya rémtettéről értesítenek bennün. 
két. Ugyanis Kovács Sándor a garai 5a,á 
Ságban alkalmazott béres megbízta 11 
Imre nevű fiát, hogy addig, mig elutazik őrizz 
a tengerit. Azonban a kis fiú gyermíkmód 
ott hagyta a tengerit és elment a szomszéd 
hoz segíteni. Kovács Sándor nemsokára vissza! 
tért és fiának e tette felett annyira dühbe 
jött, hogy ököllel addig ütötte a szegény 
gyermeket, inig az félholtan, véresen el nem 
terült a földön' Sőt még akkor sem nyugodott 
a vadállatias atya, hanem lábával az alig t|. 
hegő gyermek oldalát is taposta. A gyerm*k 
a brutalitások következtében rövid idő múlva 
kilehelte lelkét. Csak ekkor borzadt vissza 
Kovács Sándor, a mikor hidegen, mozdulatlann 
ott feküdt előtte fia. Rémületében nem tudván 
mit csinálni, megszökött. A csendőrség nyo­
mozza a gyilkos apát.

* Szavazás a fögonduokra. Debreczen 
sz. kir. város ev. ref. egyházának presbitéri­
uma holnapután vasárnap e hó 27-én d. e, 
órakor közgyűlést tart,melynek főtárgya Vállyi 
János halálával megüresedett egyházkerületi fő- 
gondnoki méltóság jövendő betöltőjére beadan­
dó szavazat fogja képezni. Előre is felhívjuk a 
ren-lkivül nagy lontosságu gyűlésre t. olvasóink 
figyelmét.

* Borzalmas halál. Konyár mellett egyik 
pusztán, mint jelentik — tegnap reggelre bor­
zalmas látvány tanúi voltak a puszta lakói 
Egy itató kainál fekvő gödörben teljesen meg- 
szenes tdetlen találtak egy női bullát s bár a 
vizsgálat még nem történt meg ; de a körül­
ményekből határozottan az tűnik ki. hogy az 
illető nő, kinek társadalmi állását, és életko­
rát lehetetlenség megállapítani — petróleum­
mal vetett végett életének, még pedig ugv, 
hogy ruháját azzal öntötte lo s ekkor már 
természetesen elég volt egyetlen szál gyufa, 
hogy megváljék attól az élettől, mely hogy 
miért nem tetszett neki, talán örökre titok fog 
maradni.

* A színházi megnyitó előadás szinlapja
Szombaton, 1896. szept. 26-án : fényes kiál­
lítással, uj diszlelek es jelmezekkel —- először 
1000 év. Látványos történeti szituim dalok­
kal, lánczczal 3 szakaszban 10 képpel 4 vál­
tozással. A budapesti népszínház megbízásából 
Irta és zenéjét szerzetle : Verő György. Sze­
mélyek :

1. kép :A honfoglalás. (906.) 
Árpád Komjáthy János. Álmos Szilágyi Vilmos. 
Deér, a Jenő törzsből Vidor Dezső. Borz a 
Tarján törzsből Benedek Gyula. Kalang, Deer 
fegyverese Sziklav Miklós. Kóró, Borz íegyT®" 
reso Nyitray Sándor. Egy magyar igricz Dó- 
késsy Gyula. Uprauda szláv vajda Barin* 
István. Beglenicza a felesége Komjátliyné lerez. 
Anicza, Uprauda unokája Halmi Margit

2. kép : A bittérités 
I z t v á n k i r á 1 y 1 y a k őrt 
n á z t a t á a, Színhely : a tordai hasadt 
(Erdély.) István magyar király Komjáthy J 
nos Upor Sándor, székely rhabonban Barth 
J. Csilla, a leánya Komjátliyné T. Öcsi), B°’ 
fia, pogány magyar Benedek Gy. Péter, Oe 
fia, ki'á'yi ispán Vidor D. Kóró, n Borz 
téze Sziklay M. Egy székely őrálló 
Tamás.
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3. kép : A tatárjárás és u j- 
j á s z ü 1 e t ó s. IV. Béla, magyar király
Komjáthy János. Borz Andorás főur Benedek 
Gy. Deér Imre, főispán Vidor D. Katalin, Ba­
csó özvegye F. Csigaházy V. Etel, Örzsi, a 
leánya Kapossy Józsa. Kóró Borz várnagya 
Katáng, Deér hadnagy Sziklay M.

4. kép. Mátyás, az igazsá­
gos. 1465. Hollós Mátyás, magyar király 
Komjáthy János. Deér Máté kir. főradászmes- 
ler Vidor D. Borz Tamás, főur Benedek Gy. 
Matyó, udvari bolond Follinus Aurél. Katáng 
kir. pinczér Sziklai M, Kóró, Borz hajdúja 
Nyitray S. Ambrus, Borz jobbágya Szilágyi V. 
Márta, a felesége ti Némethy J. Juczi a leá­
nyuk Kapossy J. Egy jobbágy Püspöky Imre. 
Egy asszony Kovács Fanny.

5. Kép: A mohácsi vész (1526) és 
Budavár megvétele 1686 ban. Szín­
hely : a Telye mulatóhely Pécs mellett. Borz 
Bálint Benedek Gyula. Deér Pető Vidor D. 
Egerághy S. Békési Gy. Peterdy D. Búbos 
Árpád, llerendy J. Vágó István. Kozáry G. 
Dési K Alfréd a pécsi egyetem nemes tanulói 
Katáng, alamizsnáé diák Sziklay M. Vicza, 
korcsma1 os leánya Szabó I ma. Pál remete 
Bartha I.

6 kép : A Rákóczy induló 1704 
ll-ik Rákóczy Ferencz Komjáthy J, Vicomle 
de Fiervi le Békési Gy. Báró Andrássy Szabó 
Samu. Deér Simon Vidor D. Katáng, tizedes 
Sziklay M. Weicher Joli, Follinus. Kola Janó 
Bec/.kóy József. Rostop Iván Vágó István. 
Cserge János Rubos, kuruczok. Patkó Mátyás 
Sz lágy i. Táj kos Balázs Nagy Imre kuruczok. 
C/.inka Ferencz, czigánypvitnás Püspöky. — 
Panna a leánya Kállai Luiz. Borz Mihály la­
banca fötrázsamester Benedek Gy. Kóró ta- 
bancz kém Nyitray S. Egy labanca Ungváry 
Vilmos.

7 kép : V i 1 á g o s és Éljen a 
H i r á I y. Történik a szőnyi sáncokon. 
Magyarország nemtője — Némethy J. Borz 
Ödön Deér Jenő honvéd őrnagyok Benedek G! 
Vdor Dezső. Karan esi József pap, honved 
hadnagy Szilágyi Szőnyi Ilona Molnár Rózsika 
Kóró Nyitray S, Katáng Sziklay M. honvéd 
káplárok. Schwarz Jokli közhonyéd Follinus A 
.Bombay Gyula menekülő honv, főtiszt Bartha.

8. kép : A munka. () 895) 9. kép: Az 
ünuep. 10. kép : Apothezis. Borz Ödön föld- 
birtokos Benedek Gy. Aladár, az unokája Bil­
liós A. Deér óenö földbirtokos Vidor D. Klára 
Szabó I. Annus Szende Anna unokái. Karan- 
c-i .1. apátplébános Szilágyi. Fekete (Schvarz) 
J. kereskedő Follinus A. Márkó M gépgyár 
igazgató Desi K. Kérő, Borz huszárja Nyitray S 
Kádár M. Bariba. Gága Kati Locserekné Giza 
mezei munkások. Takács Ambrus Pü-pöky. 
Gáspár Márton Nagy Kálmán. Kivándorlási 
ügynök Vágó. Csendőrök Ungvári. Gánosi.

Az ui diszleieket a népszínház mintái 
után festették B e c z k ó y József és K o- 
v á e s János. Az uj jelmezek id, P ii s - 
P ö k y Imre fdruhaláios felügyelete alatt 
k 'ziiliek.

Kezdete 7 vége 10 órakor. Műsor : Va­
sárnap, hétfőn, kedden, szerdán általános 
bérletszünelben 1000 év. Csütörtökön, okt. 
1-én Otthon, Sudermann világhírű tár­
sadalmi színmüve. Komjáthy János 
igazgató.

* Árvák és özvegyek ügye A múlt év 
szeptember havában a belügyminiszter elren­
delte, hogy az állam vagy egyéb közpénztárból 
segélyezettek életbenlétének az özvegyek őzve­
gyi minőségének és az árvák állapotának nyug­
tákon valő igazolása a polgármester köteles- 
s,,ge. A miniszter a több oldalról jött kérésnek 
edged ve, most kije'enti hogy a polgár mester 
az igazolás kötelezettsége alól fölmenthető 
illetve az igazolást alantas közege is gyako­
rolhatja, ha az illető közeg az ez irányban 
való működését az adóhivatalnál elézőleg be­
jelenti.

* Halálozás. Vettük és részvéttel közöl - 
jük a kövekező gyászjelentést : A legmélyebb 
fájdalommal tudatjuk felejthetelen kis fiunk, 
'estvérünk, unokánk és kis hugunk 0 I g á- 
n a k f, évi szeptember hó 23-án, d, u. 4 
órakor, 2 éves korában rövid szenvedés

után történt csendes elhunytál. —Kedves ha­
lottunk hült tetemei folyó hó 25-én dél- 
e. 11 órakor fognék Domb-utczá 108. számú 
háztól, a rém. kath. vallás szertartása szerint 
a Szent-Anna utczai sirkertbe örök nyuga­
lomra tétetni. Mely véglisztességtélelre roko­
nainkat, ösmerőseinket bánatos szívvel meg­
hívjuk. — Debreczen, 1896 szeplember 24. 
Bánatos szülei: Sz. Nagy Imre és neje Vertan 
Margit gyermekeik Imre és Mariska ; Nagy­
szülők ; özv. Sz. Nagy Károlyné és őzv. Vertán 
Károly né ; Nagynénje! : Vertán Anna és 
Schmitt Józsefné szül. Sz. Nagy Ilona ; Nagy­
bátyja! ; Sz. Nagy Károly, Sz. Nagy Lajos, és 
Sz. Nagy Kálmán: számos közeli és távol 
rokonok nevében is. Béke angya'a őrködjön 
hamvai felett! A temetést Dankú M. lem 
intézete rendezi.

* Meghalni jött Debreezenbe, G s a
n a k Mihály ácssegéd azon jelentéssel ment 
ma reggel a központra, hogy Horváth 
József budapesti ácsmsster fatelepén, a hol ö 
is dolgozik a várad-utezai sorompó mellett az 
ott, mint éj éli őr alkalmazott volt Szabó 
János zentai illetőségű, 51 éves, róm. kath. 
férfi, a kinek még az este semmi haja sem 
volt, most már halott. Újházi Károly kér. 
orvos jelentése folytán gutaütés volt a halál 
okozója s mivel az illetőnek senki hozzátar­
tozója ninss Debreczenben —- a közkórházba 
szállították be.

* djtogatás bosszúból Czéczkéről 
új < levelezőnk: Sok embernek, ki szeret a 
tilosban járni, már rég n nem tetszik 0 1- 
p a r i u János, Czéezke községe csőszének 
vi-clkedése, a ki schogysem akar engedni a 
törvény betűjéből és pontosan betartja a red- 
de1. Ezárt egy idei{ ismeretlen egyén most 
hosszút állott rajta és f. hó 20-án felgyúj­
totta istálóját. A tűz este 7 és fél órakor 
keletkezeit. Az épületet nem lehetett meg­
menteni. A c.endőrség nyomozza a lettest.

A nemzeti párt értekezlete.
Budapest, szept. 25. (A Debr. ered. táv.( 

Minisztertanác-csal egyidejűleg a nemzeti pár . 
is tartott értekezletet, melyen A p p o n y 1 
Albert grófot a párt vezérét legu'óbbi maga­
tartásáért, különösen pedig ipolysághi beszé­
déért tüntető ovácziókban részesítette 
A pártban nagy izgatottságot keltett a Szent- 
iványi Kálmán kilépésének és a kormánypárt­
ba való belépésén-k az elnök által történt 
bejelentését. Nagy vita támadt telette, inig 
végre Apponyi gr. indítványára egyszerűen 
tudomásul vették.

Ábrányi Kornél ügye a nemzeti 
pártban.

Budapest, szept. 25. A «Debr.« ered. táv. 
A nemzeti párt tegnapi értekezleten Iván kja 
Oszkár hevesen megtámadta Ábrányi 
Kornélt dedesi beszámolójáért, 
aki a pártban maradva lámadja a pártot és 
elveit. Farhatározattal kívánja kimondani, hogy 
Ábrányi vagy korrigálja ki bősze­
dének értelmet, vagy lépjen ki a 
pártból. Dock János ezt nem kívánja 
ugyan, de azt szükségesnek látja, hogy a 
pártban a kérdésről támadt vitát a sajtó utján 
nyilvánosságra hozzák, amely azután Ábrányit 
szunyára kilépésre fo^ja bírni. Ezt elfogadt ik

A czár párisi utazasa.
Budapest, szept. 25. A Debr. ered. táv. 

Párisból jelentik F a u r e elnök egy 
njságirónak kijelentette, hogy a c z á r lá­
togatása Bécsben u d v a 1 i a s- 
s á g Angiában rokonság kifolyása 
volt, de Parisban politikai 
e s e m é n y, nv-rt mint szövetsé­
ges érkezék oda.

*:4

Táviratok.
Minisztertanács.

Budapest, szept. 25. A Debr. er. táv. 
Tegnap délután több óráig tarló minisztanács 
voB, mely hir szerint a f-lorzlatás kérdésével 
foglalkozott.

Páris köszöneté - Budapestnek.
Budapest, szept 25. A Debr. ered táv. 

A párisi küzségtanács meleghangú kö­
szönő levelet küldött G e r 1 ó c z y polgár- 
mesterhez, — melyben köszönetét 
mond a magyar főváros­
nak a párisi községtanács tagjainak itt 
történt legutóbbi szives fogadásáért.

Az interparlamentáris konfe- 
renczia zaróülése.

Budapest, szept. 24. A Debr. ered. táv.) 
Az interparlamentáris konferenczia ma tartotta 
záróülését, melyen Barnáért mele­
gen megköszönte a magyarok
vendégszeretét. Széli Kálmán 
a m a g y u r csoport nevében felelt 
a köszönetre lelkesen. Babusén 
holland képviselő felszólalása után befejezték 
a tanácskozást és Szí I á g y i Dezső be- 
rekes tette a konfereneziút. Délben banket 
volt s a képviselők ina délután 4 órakor el­
utaztak a Vaskapuhoz.

A Ház feloszlatása és a 
nemzeti párt.

Budapest, szept. 25. (A Debr. ered. táv. 
A nemzeti párt tegnapi értekezletén szóba 
kerü't a B á n f f y báró lapogatódzása a 
feloszlatás kérdésében. — Nyilvános meg­
beszélés nem történt, de elhatározták, hogy 
a választásra készülni fognak, Horánszkyl 
pedig megbízták, hogy a feloszlatás idejére 
nézve interpellálja meg a kormányt.

A vármegyei közgyűlés tárgyai.
Debreczen, szept. 25. 

Mint már szerdai lapunkban jelentettük, 
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága Deb­
reczenben 1896. évi szeptember 29-ik napján 
délelőtt 9 órakor tartja őszi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésnek immár kibocsátott tárgysoro­
zatából közöljük a kivetkező érdekesebb 
pontokat :

A nagymélt. m. kir. belügyminisz'er ur 
a vagyontalan betegek gyógyításából eredő 
költségek viselése tárgyában kiadott körrende­
letre von-iikuzuiag, annak hatályon kiviil he­
lyezése iránt lett felterjesztésre tagadó vá­
laszt ad.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter ur­
nák 26126/111 számú határozata a 11.-Böször­
mény városi takarékpénztár alaptőkéjével el­
sikkasztott összeg megtérítése ügyében.

Ugyanannak 49133. számú leirata, a 
melylyel a törvényhatósági bizottsági közgyű­
lésnek abbeli határozata, hogy a vármegyei 
tisztviselői nyugdíjintézet tagjai javára a folyó 
millennáris év nyugdíjazásnál 3 évnek száimt- 
tassék, — jóváhagyott.

Ugyanannak H.-Böszörmény város szer­
vezési szabályrendelete ügyében hozott, a 
város fellebbezésének helyadó határozata.

A vármegye 1897. évi költségelőirányzata. 
A közigb. az ezredéves országos ünnep­

ségek során végbement hódoló diazfelvonulás- 
ban részt vett vármegyei bandarium szervezése 
folytán felmerült költségek fedezéséről elszá­
moló jelentést tesz.

A vármegye közigazgatási bizottsága, a 
folyó év első felére vonatkozó évközi jelenté­
sének egy példányát megküldi.

Kir. tanácsos alispán ur jelentése a 
korcsmák, sörházak és pálinka mérésekről 
szóló, felsőbb megerősítést nyert 78/1896. kgy. 
számú varmegyei szabály rendel.-f. életbelépte­
tése iránt telt intézkedéseiről.

Ugyanannak, az 1886 évi XXIII. t. ez 
12 §-a alapján tett bejelentése arról, hogy h.
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•A-pércsi adó ügyből kifolyólag Ferenczy Elek 
b. újvárosi főszolgabíró ellen a nagymél1. Bel- 
ügyminGz er ur ál'al elrendeli s lefolytat->11 
fegyelmi ügy dorgáló határozattal befejezést 
nyert.

Ugyanannak je'cntése a II. Böszörmény, 
II. Nánas városok és EL-Dorog község által a 
debreczen-h.nánási b. «. vasúi építési czéljaira 
a magyar jelzálog hitel bankiól felvett kelcsőn 
összegtől a törvényhatóság útalapja terhére 
átvállalt 200,000 frt elkülönítése ez összegről 
kii ön fizető könyvecske kiállítása iránt tett 
intézkedéséről.

Ugyanez, 11 V. Peres községnek f. évi 
május 31 -én 30. sz. alatt hozott azon határo­
zatát, a melyben bejelentetvén az, hogy á 
község tulajdonához tartozó, közforgalmúvá 
alva biztatott regálé kártalanítási kötvény a 
község által már beváltatott s fe'haszijáltalott. 
kéri a község, hogy a törvényhatósági bizolt 
ság ez ügyben hozott, a regit le kötvények 
értekének felhasználását betiltó 01/890 kgy. 
szá mi határozatát helyezze hatályon kívül : 
je'entés me lelt beterjeszti.

Kir. tanácsos alispán ur a f. évi július 
29-ik inpjtn II Böszörményben elnöklete 
alatt megtartod altalános tisztujitás ellen ifj. 
Kövér Pál és T áh András valamint ifj. Faze­
kas Gábor és társai által beadott felebbezést 
a vonatkozó iratokkal, jelentése kíséretében 
beírni a ti a.

"gyannz a II. Nánas városban f. évi

J-896. szeptember 25

lörvényhozásilag véglegesen lendeztztnék 
vármegyék dotátiőja megfelelőleg emeltessék 
fel s a közigazgatási tisztviselők helyzete javi- 
tassék, p rtolás vegeit megküldi.

(Vége küv.)

meg-juliuus hó 21 ik napján elnölde'e alatt 
tartott álalános tisztújító közgyűlés ha táró- 
Z’tai ellen Maró Miklós li. nánási lakos által 
beadott felebbezést az alakuló s tisztújító 
gyűlés jkvével felülbírálás végett bemutatja.

I 'Vi- csak o »terjesztése a Kovács ‘ Ká- 
roly cllialálozá ávái a h.-sámsoni a v.-pércsi 
választó kerületben üresedésbe jutott válasz­
tó t varmegyei bizottsági tagsági' lielv betöl­
ti!-e iránt.

A vármegyei igaz dó választmány jogerőre 
emelkedett azon határozatát, a mely szerint 
1 ak-sy Karoly li.-böszörményi rendőrkapitány 
feljelentővé folytan, az 188(1 évi XXI t c< j 
2-'!. §•> pontjának rendelkezése alapján id." 
izoiivi 1 éter és l/ida .János választott 

torvenhatosúgi bizottsági tagok tagsági minősége 
meg emiiiisii teteit, az említett tagsági helyek 
b tnlte.su iránti rendelkezés végett bemutatja, 
e<ze! kapcsolatban:

hl. Uzonyi Peter kérelme az iránt, hogy 
nuuLii a hiteles alakban bemutatót kir. ítélő 
an i! \ g■.(!■> sz-rint sí a büntető törvénykönv 

? Im. "tkozö hamis vád bűntettének vádja 
us következményei alól felmentett, „z igazoló 
választmánynak az ö bizottsági tagság. „,i„ő- 
7 ' , 11 á-’C nmisitű határozna ennek figye- 
lcmbe Vli ''lével tárgyalás alá vétessék

A debroczeni els i takarékpénztár, 50 
* hisanak ünneplése alkalmából köz­

művelődési czelokra tett 30.000 koronás ala- 
ptlv nyila ik oklevele egy eredeti példányát a 

közlevéltárában leendő elhelyeztetes

Tudomány.
Huszár Gál élete és müvei.

A »Debreczen« számára irta D. Nagy Sándor 
(Folytatás.)

Mindezek szerint tellát azt kell mondani 
s hiszem, hogy c véleményünket későbbi ku­
tatás sem változtatja meg —. hogy H. G. 
1561 é< 1562-ben Debreczenben volt, itt köny­
vek nyomtatásával mozdítja elő a reformálió 
ügyét. ^ szolgálja meg a debrecenieknek 
a pár'lógást, melyben őt, a »kassai 
papot“ részesítették, de lelkipásztor Debre- 
czenben nem volt.

Hogy pontosan meddig maradt Debre­
czenben s miként távozott innen, adatok hiá­
nyában meg nem mondhatjuk, de annyi bi­
zonyos, hogy 1562-őnek októberében már a 
dunáoiul Révkomáromban találkozunk vele 
Itt kivált a csajkás vitézek fogadlak, szívesen 
pártfogolták, de a város lakói közzül is többen 
hívei lettek a proteMántizmusnak az ő ha­
tására.

Működése itt sem volt ment az üldö­
zésektől, úgy hogy személye sem lévén biz­
tonságban nemsokára menekülni kényszerült. 
Komaromban ugyanis nagyon közel esett Oláh 
Miklós halaim s kezéhez, ki mihelyt meg- 
et kéz és érői és sikeres működéséről értesült 
meghagyta a város kapitányának és a csajká­
tok kapitányának, bogy az eretnek prédikátort 
űzzek el, vagy fogják el es bürtönözzék be. 
MiMr pedtg felhívásának semmi sikere nem 
lett Berdmándhoz fordult királyi kegyelemért 
löO.l. jan. 17. II. el'en , sőt a katonai ügyek

felkérte, hogy

róla, de még
hol semmi bizonyost nem tudunk 
bizonytalan adataink sincsenek 
keztetásekre vagyunk utalva Vr-““ KOve|. 
nem találkozunk vele, ekkor’ 565 -1573-1, 
pap lép elénk. Komjáthii papsága 7- k,°mjálhii 
ségen felül áll a ránk maradf h'n,len l'k- 
alapján, de hogy voltaképe,, mikor^0 77^ 
ez állagát, mindeddig ki nem *kop foglalta ei 
biztossággal. 8 nem mu|athato telje,

(Folyt köv)

Julius Caesar megöletne.
A néhai Róma egyedül hiteles Tzenzácil 

után —
(Mark

czikbei

Twain.)
Semmi a világon nem eme'i 

Äl™^"6.r?et6t> mintha egy
száműzött rémes gyilkosság részleteit stk rü „„°Zaíos> 

menyesen kipuhatolnia és attl , 
alaposan kicirkalmozva közreadni Pjaban 

tököli örömet érez " ’akkor ha bizonyosan'"tudja*1'bogt°v bÜlönf3ei> 
vei »lefőzi« másnap . többi laL,lf jCZ,kke"......““"aP a többi lapokat,

Életem utolso perezéig véMe enni 
gyötörni hogy miért nem lehettem
ban hírlapid akkor" a“ mikor" rTs 7 Rómá' 
*-***• =' P-% eg,

a
annak 

mai hir- 
• anvag<

17. II. eben , rőt a 
élén álló Károly főherc/eget is 
Komáromból űzesse el.

Karoly főhere,eg csakugyan be is avat 
kozott a H G. ügyébe, 1563. elején parancsot 
küld ven a komi4-- ' •
II G.-t azonnal

toltam volnaeíéL18yame,lyaP^n?ka‘4r8iB?‘i 

maganemében tizenkét órával előbb hózta
|öi)br,ír£^ítr!z~raiut
I J.6n Romában, de egysein volt a 
lapiras tekintetében oly an kivánato 
mint az a gyilkosság.

Képzeletben beleéltem magam ebbe a 
nagyszerű anyagb.. Körülnyargalá-ztarn I Iá 
meg mterv,evoltam a gyilkosokat és mmdeí 
feljegyeztem egy halom »kutyanyelvre.

őzen1 séges szent Hirlapirás ! .VI,coda 
•pecsenye» lett volna ez nekem. A cm ki 
bokezdése tele lett volna erkölcsi igazságokkal 
aztán következett volna egy iszonyú vétdöcsa 
mez kin borzalmas titkot érintettem volna
més azJ L \b0gy a rész,etekeí (amelyről 
meg az .Mennek sem tudtak) a »a vizsgálatuí;yvuc, íuuo. eieien parancsot mfia n-z i 7 7i<vueiyruimáromi vár kapitányához, hogy érdekében el kellTfn Uftak^ a ,a vizsgálat 

al elfogván, Esztergomba küld- lommal ,,„,101, -, iall8at,1°m». Aztán szána- 
lomáromi vö r L->. va..... ..1..... . . emlékeztéül volna metr némplvokwsljók vagy a komáromi" vár kazama8tá'ba“2ár7ákí IXokrt? Vr“a meg némelyekről,

sok If e-rk a ro,»clel 'úrrebajlását a csajka- t.'i. nem elólfzetti7 lírf'6 S/a''akbm (akik 
sok kapitányára. Nagy Istvánra b-zták és Így - a ,Roma*
elkerülve H a bor'ont ; mert Nagy István az 
ó Inve, pártfogója oda működött, hogy még a 
parancs végrehajtása előtt eímenkülhefett

Viinno^y 
végett i’uküldi.

A debroczeni Kossuth szobor bizottság 
közössege áltál a szoboralap javára 2000 kor. 
adom ínyért, Varmegyei tiszti ügyész, a tiszti 
sege.1 kezelő és szolga sz mélyzet valamint 
sz ni n'l'.8 :u’vú> nyugdíjintézetének alap-
terve^tet blríu.á^ P“ 8Zabályrendélet

Torda varmegye közönségének 
lóim," I azon ölula megindított mo/gi-
om.i .k anyapi és erkölcsi támogatása iránt 
logy az ez rede 'es ünnepélyek alkalmából (’. 
7 , !1"! 8/,U1 0 * e|sége előtt végbe ment 

hkb.'o Elvonulásban részt vett bandénumi 
rónék ,k kurküpes festményben megörökittes-

Sopronvármegye közönsége az elhalt i ár-
radoui'. t,3z:v'8el(3 özvegye, illetve hátrama- 
r.u 0 1,1 részére kiutalni kert úgynevezett
va o 7, |nBg/edoknck minden levonás nélkül 
vuo 1 lada'ása iránt a nagymélt m kir Bel ugyinuiiszter úrhoz felterjesztet kévénvi

In,.0,!/ n.n./fi kepviaelfi-
kéri, hogy addie is m fel>ratát, amelyben 

»1 8 is míg a vármegyei intézmény

Komáromból.
vett,» te t‘,’rté"t l5ti,3' e,pjén- Most négyszer 
vette ktzebe a v-andorbotot. de hova ment, >
n. \o!t a sor »a, pontosan nem tudjuk 1565-ig 
Ekkor Nagyszombatban találjuk honnan ez 
evjamiar 28-án Oláh Mikló. érsek áltál k,- 
eszkozolt luráiyi parancs által elüzelett Ezen 
Kir.tlyt parancsban mindenütt »Gal'us«-ról
Ivei s'8:“» 7,77ak’ de a parancs egyes he 

R fletlíorulményei azt engedi követ-
fenünkU ’ h°gy ÍU thliZár Galt kell ér-

1505 t,|nól!i,Cmli!ett, királyi Parancs ugyanis 
loto. azt állítja elsőben is »Gallus.-ról hogy
UníjúT hogyéH l°b|b *he!y7l eIkergettéIc. Mix°el 

,gy. n"ly sok hányattatásnak voltftSf*.......... .. ~l. kénvleien
uvurt, Kassát. Komáromot elhagyni, hogy éle-
köve!kezteDünkgé I0™ SZ.°lgálaiara megmentse, 
czélzás J ’ 10gT ,U Hu?zar Gálra van
I Azt mondja tovább az említett narancs

bogy az 1565 he f°ggal »következik,
»KÄS Ä* £ t

ZZel oly Pontjához jutottunk életének,

... — -- - -».u,im»-nali.
Miután azonban akkor nem élt,un azzal 

nyugtattam meg a lelkiismeretemet, hogy lei­
rom alább ázt a tudósítást melyet a R ó-
|La ,, blzony'V!'n megírt, — ha egyát.hln 
-etezett mar akkor újság.
lo„nnA közönségesen oly nyugodt Rómának 
tegnap a legvadabb felháborodásban volt egy 
üiit" ,V 183 ,lra?7a miatt amelyek megfélem- 
, az . emberiséget kétségbeejtik városunk 
sorsa miatt és ama törvények sorsa miatt 
melyeket a gyilkosok lábbal tipornak. Nekünk 
fájdalmasan esik most a kötelesség, hogy pol­
gáraink egyik legtekilltélve.sehbifliitik hMAlhirét
... ,, —“ ixutuivasug, íiüky w

gáraink egyik legtekintélyesebbjének halálhírét 
borzalmas meggyilkoltatását kell újságolnánk. 
,gyi e vö t legelőkelőbb embrreinknek akinek 

nevet mindenütt ismerlek, ahol lapunknak eU- 
fizetői vannak, Julius Ceasár úrról van szó a 
mi választott császárunkról.

A gyilkesság részleteit tudós tónk aki hár 
sok ellentmondó szemtanúval beszélt « kövei- 
ezokép adja elő —■ Természetesen ezulal is 

■ gy nyomorult választásról volt szé. Kilenc- 
tizedresze azoknak a gyilkosoknak amelyek 
mos városunk társadalmát izgatják mind ilyen 
nyomorúságos választási heccekből származtak 
természetesen a rendőrség a maga gyatrasa- 
a an nem képes hz ilyen herce-hurczákat

megakadályozni,
»Vannak akik azt állítják hogy jóllehet 

Gaesár ur óriási tüntetések és szavazatok 
dacára a neki felajánlott koronát háromszor 
visszautasított'), határozott összeesküvés telte 
el láb alól. Bárhogy legyen is a dolog a gyű" 
kosság részletei a következők ;

»Együtt ült már a tanács amikor Ciesar 
urrtg beszélgetés közben a Cipitohum felé 
közeledett Éppen amikor a Deinosthenés és 
Ibukidides ezég drogueriája elölt elhaladt- 
észrevette hogy március idusa nagy szeren­
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:

cséiienség ax ő számára, felé közeledik 
Caesar ur tréfásan szólt oda neki ;

— No öreg ur, bál ma van március 
idusa !«

— Igen ma van Caesár ur, — felelt a 
jós — de még nem múlott el.

Ebben a percben Artemidorus köztör- 
vényhaiósági bizottsági tag egy lapot adóit 
oda olvasni Caesar urnák közben Deciue 
Iirutus a közigazgatási bizottság tagja is 
bejelentett egy alázatos kérelmet.) Caesár ur 
elutasította Arlemidorius urat, mondván, hogy 
sem az ő sein más kérvényét nem olvassa az 
utczán Erre belépett a Cupitoliumba.

Caesar ur ebben a pilanatban Caesar ur 
mellé férkőzött és a mikor Metellus ur kegyel­
met kért öescse számára és Caestr ur eluta- 
silulia őt, nyomban belemártá tőrét. Nyomban 
után na a többiek összeesküvők is reá rohan­
lak is mindegyik egy-cgy szúrást ejtelt Caesár 
uron.

A közgyűlés persze fölháborodott, külö­
nösen. amikor a haldokló igy szólt Brutus 
úrhoz :

— Te is fiam Brutus ?
Caesar ur erre kiadta a lelkét.
A tanácsbeliek rendőrért kiáltották, de 

természetesen rendőr nem volt a közelben. — 
Mikor a zavar lecsöndesült, dr. Aeskuláp 
liszti főorvos megvizsgálta Caesár ural, aki 
hét sebből vérzett.

Az orvos csak a halált kons atálhatta.
Éjjel : A késő éjjeli órákban értesülünk, 

hogy Marcus Antonius lörvényhafósági tag ur 
Caesar ur holtteste fölött olyan hatásos be­
szedet mondott, hogy az egész nép halálra 
keresi Brutus urat es barátait.

A rendőrkapitány messzemenő intézkedé­
sek t tett az esetleges zavarok meggátlására.

Budapesti gabonatösde

szept. 24.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

kilós I Ar H'Oklg. | kilós | Ár 100 k lg

6.95 7.05
7.10 7.15

7 10 
7 25

7.10
7.80

7.15— 7.20 
7.05- 7.56

79 ; 7.10— 7.25;
77 7725- 7,’irJ
79 I 7.10— 7 80;

Min. tiekt.-ben Ar kilogram
"JRozs elsőrendű 

» másodrendű 
Árpa takarmánynak » 

.> égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab --------------- uj
Tengeri bánsá i — uj 

» más nemű .

Repcze bánsági

70—72

CSARNOK

Ág ITps^iionosék.

Közgazdaság.
* Eleiem szállítás a honvédség ré­

szére. A c-. és kir. közöihatlsereg valamint 
a m. kir. honvédség közös élelmezési bizott­
sága Temesváron, pályázatot hirdet a lúgod 
és páncsovai állomásokra szállítandó kenyér­
iét kény. r és zab biztosítására, A pályáza- 
ink f, ú. október 16-ikáig a temesvári cs. 
és kir. katonai élelmezési raktárhoz intézen- 
dók. A hirdetmény teljes szövege a k res- 
k.delmi és iparkamara helyiségében megte- 
iothetíík. I

* Építőanyagok szállítása a MÁV 
vészére. A in. kir. államvasutak miskolez 
üzleivrzetősége a következő anyagok szállitá- 
saru hirdet pá yázatot : 1 Kő és földnomü 
anyagokra 2. Kályha és tűzhely alkatrészek­
re 3. Befasitási és véleményezési anyagokra 
i. Kő és robbanó szerekre 5. Különféle anya­
gokra 0. Fa nemű anyagokra. A pályázatok f.
■ október 20-ikáig beadandfik A foltéte'ek a 
kereskedelmi és ipái kamaránál mégltTdiV- 
hclők.

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 24.

Hízott sertés árak : 1, Magyar első rendit
'heg nehéz (páronként — 400 klgron felüli súlyban 

Öreg közép (páronként 300—tüö kilogram 
) ’an) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 20 

“ben felüli súlyban) 687,-64 krig. 4. Fiatal közép pá­
ninként 251—320 klg.— súlyban 64—65 krig. 5. Fiata
knmiyii páronként 260 kgr. terjedő súlyban--------
kiig. M gyár szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyba n 63V.-64 kr. Közép pkinl 220-180 klg. fel- 
suliban 44 —46 krig. Könnyű pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—44 ’trig Itt. Szerbia Nehéz pként 220 klg
U,!ÍVSUly.ban 61-62 krig. Közép pként 220-260 klg 
aijeuu súlyban 46—46 krig. Köunyü pként 220 klg 
terjedü súlyban 60—54 krig.

Sertés létszám 1896 szép'. 22. napján volt kész­
eiben f>21 _ drb. 1896. szept. hó 23-ik napján felhaj* 
alutt 18., drb. 1896 szept. 23-ik napján elszállitatott 

> db. 1896. évi szeptember hó 24-ik napjára maradt 
'észtéiben 6445 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
— (Foly'atá-y) ■—

— Teszem magam ? — Én nem teszem 
magam, én olyan vagyok, ahogy beszélek ; 
éi a kinek nem tetszem igy, fittyet neki !

Molnárné nyilatkozatai Sándorról nem 
voltak túlzottak. Feltűnést keltett a Schneider 
tir boltocskájában, a mennyiben nyugodt, elő­
kelő modora által a többi li ital emberek kö­
zött nagyon előnyösen váll ki ; ezért termé­
szetesen a többi segédek nagyon morogjak 
ellene, de titokban ugyancsak iparkodtak el­
lesni egyetmást modorából, magatartásából.— 
Egyszerre csak záporként hullott az »alásszol- 
gája« a Schneider ur boltjában; nem voit több 
barátságtalan felelgetés, — mogorva arozok, 
Schneider ur sürgőt' forgott, kezeit dor”1'"1 te 
és pcRány gyönyörűségére szolgált minden 
pillanatban oda szólni :

—• Cserépy ur, két beringet, Cserépy ur, 
élesmosót, egy liter petróleumot szolgáljon ki, 
Cserépy ur !

Milyen élvezet volt az, h -ngsulyozva ezt 
az ypszilont, lealázni, szolgálallélelekre alkal­
mazni ! Schneider ur azt képzelte magának, 
hogy ebben az egy ypszilonban az egész ne­
messég az ő keze alá kerül és bizony kimú­
ló lenül bánt el vele.

Azonban Sándornak e mellett nem volt 
rossz dolga ; a segédek számára berendezett 
padlásszobák legszebbikét kapia, és egy évi 
szolgálat után Sándor, a segédeknek szánt, 
legmagasabb fizetést kapta.

Az eddig oly sötét, rendetlen boltban is 
változás állott be ; Schneider ur ugyan min­
den újításnak elleneszegült, kimondta, hogy ő 
csak egyszerű polgár akar maradni és nem 
akar abba az együgyű urizálásba esni ; de 
nem ért semmit az erőlködése. Valóban jól 
esett abba a szépen kitakarított boltba lépni. 
Éppen igy járt a kis étkező szoba is ; itt meg 
egy tizenhat éves, derült, napsugaras teremtés 
sürgőit forgott, és a házigazdán kívül senki 
sem, mert fésületlenül, vagy mosdatlan kézzel 
az asztalhoz ülni , az asztal is tisztán, szép 
fehér abrosszal volt felteritve, melyet mindenki 
respektált, természetesen ismét kivéve a házi­

gazdát, a ki folytonosan védte magát az újító 
szellem ellen, mely bevette magát négy fala 
közé. Ha a konyhába rontott és ráförmedt a 
szakácsnéra :

— Micsoda ujmódi már az megint ? K é t 
tányér ! Báró vagyok én vagy mi ? Én Schnei­
der boltos vagyok, a kinél mindenki megeheti 
az etelet egy tányérról 1

Ilyenkor a szakácsnő nyugodtan mondá 
neki:

— Mit tehetek róla, Gus/.tika úgy 
akarja.

— Úgy, a Guszlika, nahiszen, majd meg­
mondom én neki, dühösködölt Schneider, de a 
leánya helyett a boltosscgédvkre támadt ’ mér­
gesen, űik u vasárnapi ebédhez olyan díszeseu 
öltöztek fe1, a milyet még edd g Schneider ház­
nál nem tapasztaltak.

— Hát ti hogy vagytok öltözködve ? Meg­
bolondultatok ? üraságokat akarok én az asz­
talomhoz ültetni ? Mire való nektek az a se­
lyem nyakkendő ? Ti csak boltos legények 
vagytok, semmi más, csak szegény boltos legé­
nyek, parancso om, hogy jövőre nézve tartsátok 
szent előtt.

- Hiszen tudják ők azt jól, hogy ők 
csak szegény boltos legények, de mikor Gusz­
tiké mindig olyan takaros! Aztán biz ők nem 

, tűrik, hogy az a Cserépy mindig elhomályosítsa 
Őket, tessék CserépyL le-zidni, ha nem tc'szik 
Sehne (h r urnák a luxus, mert az hozta 
be a holtba azt az urizálá-l, és senki más.

Ha aztán Schneider urat elfutotta a mé­
reg a sok újítás miatt, akkor nekiment Sán­
dornak és mérgesen kérdezte tőle, hogy he­
lyesnek találja-e mind n fizetését czifrál kö­
dösei fecsérelni ; éppen nekie kellene ettől 
legjobban óvakodnia, kit ő midenki felett ki­
tüntetett, és még a többi k előtt is jó példával 
járni elő1, nem pedig mint egy gigerli, úgy 
mutogatn a magát.

(Folyt, köv.)

MUTATÓ TÁBLA

Fug-fehloiifléiji könyvtár, nyitva kedd, esti tör 
tökön és szombaton este (i — 7-ig.

Nyilvános olvasótorom Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 3 --6 óráig.

A. kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
Hétköznapokon d. u. 3—5óra közt. vasárnap és ünnep 
napon d. e. [ ' 11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 1.2 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debveczoui kir. jdrásbirság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket «'s nyilatkozatokat fölwsz ked- 
pon és pontokén d. u. 3-tól 5-ig, a felek tnegjclcn- 
oijtnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
ti—19 óráig

Mnzenm. a kollégiumban, nyitva van vasár- 
naponkéntd. e. 10—13-ig.

A Gönczy-egyesülőt ,,Otthona1' a keresk
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Déle lőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) n < < > ■u, . , ( 9—11 óráig.Pénteken ; b
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig

11—12 óráig.

Nyüttér.
ZMZ-üiller-

szála ,Jí MM KIRÁLYHOZ“
BUDAPESTEN.

A város központján. Újonnan berendezve. Villa­
nyos világítás. A földalatti vasút végpontján.
Uj tulajdonos. Kitűnő szolgálat. Igen mérsékelt 
árak. Világítás és kiszolgalat nem számittatik.
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A kir, gazdasági tanintzetnél ^ |SfVgn gőzmalom* társulat
Rózsa- és Hópehely-

asztali burgonya
kapható méter mázsánként

2 forintért
Minták a városban levő igaz­
gatóságnál megtekint hetek, hol 

is eszközölhető.a megrendelés

Az 1895. évi cairoi s ;az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiállításokon dísz­
oklevéllel s arany éremmel kitün­
tetve. — Orvosi tekintélyek által kipró­
bált s nagyobb körodúkban kitűnő siker­
rel használt külszer :

REUMA-SZESZ
a lei t búi -
m. kösz 

asthma

biztos s kiváló gyors hatású 
ininemti csuzos búntalmai, u
vény, csuz,- renma, ischiás,
stb. ellen.

Hutása némely esetben meglepő, — 
amennyiben gyakrabban idültebb esetek­
nél is már egyszeri bedörzsülésnél a fáj 
dalinakát teljesen megszüntette.

Fog és fejfájást
$«r 5 perez alatt megszüntet

Kgv üveg ára használati utasítással
1 korona, erősebb üveg 2 korona 
40 fillér.

Főraktárak Budapesten : Török 
József ur gyógyszertárában király-uleza 
12. és dr. Egger A. ur gyógyszertárá­
ban váczi-körut 17. sz. Úgyszintén a fő­
város összes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S-A-.Ujhely 65. szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Úgyszintén : Debreezonben Rőt

sebnek V. Jenő és Tóth Béla urak 
gyszertúraikban.

qtäbtäähtäihäe

Az 1887. április hól8-án Budapesten tartót 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító t 
s 1887. évi június 1-én életbeléptelett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett

v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

zsákkal együtt
A Asztali dara nagyszemii 
B Szinte » aprószem ti 

Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
I. Elsőrendű kenyér liszt . 
ö. Közép kenyér liszt 
ö. kenyér liszt 
7. Barna kenyér liszt 

Takarmány liszt 
Kínom korpa Btiukkal 

>■ „ zsák nélkül
Durva korpa zsákkal 

>» •> zsák nélkül
Csirke búza zsák nélkül

11.

100 kiló 
13.80 
13.— 
13. 
12.60 
12.40 
12.- 
11.6 ) 
11.20 
10 80 
9 60 
6.60
3.20 
6 —
3.20 
3.— 
3.—

zsákok sálytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1890. aug. 25.

A debreceni kir. jbir6Ság„ak2H36,,8,« 
1 ■ sz- végzésé folytán közhírré ,98 
miszerint Ranunkel H. és Fi, - -C etlk 
szere Tamás Ferencz dehreczenTL^" 
tol 61 frt 34 kr tőke, ennek' 1894 ^ 
Julius hó 18-ik napjától számii éJ‘ 
67« kamatai és eddig összesen - n
r i ku cperkÓ?.tSég ereJéig 1895 éli 
febr. hó 6-an bivóilag lefoglalt és ’ «n
forintra becsült bútorok és e-yebcS
alio ingóságok 1896. évi oktl hó 9 ónd. e. 9 órakor kezdeiél ,ee„S 
meszma-uteza 577 szám alatt me, 
tartandó nyilvános bírói árverésen \ 
l-gtöbbet ígérőnek azonnali ké<Zn2r 
hzetés melleit szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi szept.hó 21-én.

Sugár Gyula
bir. kiküldött,

5131 1896. szám.

Az őzen lapban íolyo évi szeptember hóban a cs. és 
lvii.7. hadtest valamint a m, kir. Honvédség csapatjai ré­
széin szükséges zab és kenyér szállítására vonatkozólag 
megjelent hirdetményre ezennel figyelmeztetik.
A cs. és kir*. 7» hadtest lnf@ndánsságáiól>

Siitíka alkalom
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